
令和５年第１１回清瀬市農業委員会会議録 

 

令和５年１１月２８日午前９時００分から午前９時３０分、清瀬市役所に

おいて、清瀬市農業委員会を開催した。 

 

１ 出席委員 会   長 第１０番 松村 俊夫 

 会長職務代理 第１２番 小寺 正明 

 第 １ 番 齊藤 正樹 第 ２ 番 小寺 一壽 

 第 ３ 番 村山 昇 第 ４ 番 村野 和博 

 第 ５ 番 村野 正明 第 ６ 番 森田 庄司 

 第 ７ 番 中村 正一 第 ８ 番 新井 誠子 

 第 ９ 番 村山 孝 第１１番 髙橋 将則 

 第１３番 坂間 和弘 第１４番 土屋 俊治 

 

２ 議長    松村 俊夫(会長) 

 

３ 書記    戸野慎吾・清水敬志・神山汐理 

 

４ 付議事項  

（１）相続税納税猶予制度に基づく「引き続き農業経営を行っ

ている旨の証明願」について 

      （２）「生産緑地に係る農業の主たる従事者についての証明

願」について 

（３）農地法の届出について〔４条関係〕 

（４）農地法の届出について〔５条関係〕 

（５）その他 

 

議 長   皆様のご協力のもと、農業まつりが４年ぶりにもかかわらず、

大成功のうちに終了できたと思います。また、社協のふれあい

バザーも、協力していただいた委員のおかげで、完売したとの

報告を受けております。ありがとうございました。次年度も引

き続き、農業まつり及びふれあいバザーの協力を、よろしくお

願いします。また、本日の委員会を終了後、午後より清瀬市農

業委員会勉強会があります。市議会議員、都議会議員を交え、

全国農業会議所の原講師のもと勉強会をコミュニティプラザに

おいて開催します。皆様からも積極的なご意見・質問をしてい

ただき、勉強会が実のなるものそして次に繋がるような勉強会

にしていきたいと思いますので、よろしくお願いいたします。 

皆さん定刻になりましたので、令和５年清瀬市第１１回の農業

委員会を始めたいと思います。 



本日は、委員１４名中１４名の出席となっております。会議規

則第６条の規定により過半数を満たしておりますので、本日の

総会は成立いたします。会議を開催するにあたり議事録署名委

員を指名させていただきます。 

第９番の村山孝委員、第１１番の髙橋将則委員となっておりま

す。よろしくお願いいたします。   

議案第１号 相続税納税猶予制度に基づく「引き続き農業経営

を行っている旨の証明願」についてを議題とさせていただきま

す。それでは事務局より、議案の説明をお願いしたいと思いま

す。 

 

事務局   はい。こちらは相続税納税猶予制度を適用された方が３年ごと

の報告を税務署に行う際に必要な書類になっております。申請

は３件です。申請者の住所氏名等は省略させていただきます。 

 

［事務局より説明］ 

 

議 長   現地調査に行った１件目村野正明委員、森田委員よりお願いい

たします。 

 

村野正明委員   １０月２４日に事務局の山下さんと現地調査を行いました。 

申請地は中里、野塩２か所に分かれておりましたので、中里地

区についての報告をいたします。中里の農地は３つに分かれて

おりました。自宅の近くの農地ですが、ハウスには春菊、キュ

ウリなどを栽培されておりまして、露地では大根、ナス、小松

菜などの栽培をされておりました。その他２つの農地では植木

を生産されており、いずれも綺麗に管理されておりました。 

 

森 田 委 員   １０月２４日に事務局の山下さんと野塩地区の現地調査を行い

ました。厳正かつ的確に耕運、耕作されて整備されておりま

したことをご報告いたします。 

 

議 長   ２件目小寺委員、村野正明委員よりお願いいたします。 

 

小寺委員   １０月１３日に事務局の神山さんと現地調査を行いました。２

か所共に、とても綺麗に管理されており、１か所の畑はニンジ

ン、ホウレンソウ、などが作付けされておりました。 

 

村野正明委員   １１月１４日に事務局の神山さんと現地調査を行いました。１

筆ですが、２反ほどの広い農地です。端の方まできちんと耕運され



ており、綺麗に管理されておりました。 

 

議 長   ３件目小寺委員よりお願いいたします。 

 

小寺委員   １０月１３日に事務局の神山さんと現地調査を行いました。自

宅の庭の隣が畑になっており、面積的にも自家用の野菜、花な

どが、綺麗に植えておられました。周りに迷惑をかけるような

問題はないと思います。 

 

議 長   只今担当委員より説明がございました。各委員何か質問はあり

ますでしょうか。 

 

委 員   異議なし。 

 

議 長   それでは承認させていただきます。   

      議案第２号「生産緑地に係る農業の主たる従事者についての証

明願」についてを議題とさせていただきます。 

それでは事務局より、議案の説明をお願いしたいと思います。 

 

事務局   はい。生産緑地の買取申出を行う場合、こちらの証明書が必要

になります。申請は１件です。届出者の住所氏名等は省略させ

ていただきます。 

 

［事務局より説明］ 

 

議 長   こちら、買取申出事由は死亡でございます。何か質問はござい

ますか。 

 

委 員   異議なし 

 

議 長   それでは、異議なしということで承認させていただきます。 

  議案第３号、農地法に基づく届出「４条関係」についてを議題

とさせていただきます。農地法第４条の専決処理報告を事務局

より、お願いします。 

 

事務局   はい、それでは農地法第４条第１項第７号の規定による自己に

よる農地転用の届出、専決処理報告をさせていただきます。届出

は１件です。申請者の住所氏名等は省略させていただきます。 

１０月１１日から１１月１０日までの受付分となっております。 

       



［事務局より説明］ 

 

議 長   質問等はございますか。 

 

委 員   異議なし。 

 

議 長   以上が４条の報告です。 

   議案第４号、農地法に基づく届出「５条関係」についてを議題

とさせていただきます。 
   農地法第５条の専決処理報告を事務局より、お願いします。 

 

事務局   はい、それでは農地法第５条第１項第６号の規定による権利移 

動を伴う農地転用の届出、専決処理報告をさせていただきま

す。届出は１件です。届出者の住所氏名等は省略させていただ

きます。１０月１１日から１１月１０日までの受付分となって

おります。 

  

［事務局より説明］ 

 

議 長   只今事務局より説明がございました。質問等はございますか。 

 

委 員   異議なし。 

 

議 長   以上が５条の報告です。 

      議案第５号、その他を議題とさせていただきます。 

（１）会議の報告について 

     ①多摩市農業委員会視察 

   令和５年１１月６日（月）愛情野菜専業 農家ヤマヨシで行わ 

れました。参加者は職務代理と事務局です。 

     ②島しょ農業委員会視察 

 令和５年１１月７日（火）松村園、松村園芸で行われました。

参加者は私と職務代理と中里地区担当農業委員と野塩地区担当

農業委員と事務局です。 

こちらは、２か所を島しょの会長、職務代理、委員など３７名

の皆様が視察に来られました。今回女性委員も数名おられまし

て、かなり積極的な質問がありました。当日は朝８時半頃まで

雨風の強い日だったのですが、皆様が到着された頃には日が差

しまして、視察には最適な状況になったことは幸いでした。島

しょの皆様には積極的な視察をしていただき、喜んで帰ってい

ただけました。また、その席で、八丈島の会長より、「是非と



も八丈島の方にも視察に来てください。八丈島は現在新規就農

者が、積極的に農業経営を行っている所を見て頂きたい。」と

の話もいただきました。また、我々としてもその主旨を汲みな

がら今後に向かって考えていきたいと思います。以上が報告で

す。 

     ③第２回農業まつり実行委員会  

 令和５年１１月７日（火）コミュニティプラザひまわりで行わ

れました。参加者は農業委員と事務局です。 

     ④女性農業委員等研修会 

 令和５年１１月９日（木）ホテルエミシア東京立川で行われま

した。参加者は女性農業委員と事務局です。報告をお願いしま

す。 

 

新井委員   自己紹介から始まりました。その後、立川市の活動報告があり

ました。その方の職業は弁護士なのですが、農業に非常に興味

があり、農業委員になられた経緯等のお話を聞きました。立川

市、八王子市の２軒の農家の視察を行い、八王子市の方では、

酪農家で道の駅でアイスクリームを売っている方の、色々な話

を伺いました。道の駅に出店するためにはお金がかかるため、

お金をコツコツと貯めて念願がかなったと喜んでおられまし

た。立川市の酪農と野菜の農家のお話では、エダマメが一番売

れるそうです。 

 

事務局   初めに東京都農業会議の局長よりご挨拶がございました。次に

立川市の農業女性委員の活動報告がございました。新井委員の

報告と重複しますが、立川市の農業委員の方々の中には弁護士

の方などもいらっしゃいました。その後、八王子市と立川市の

視察に伺いました。 

１軒目の立川市では野菜の農家で経営を夫婦でされており、奥

様は主に直売所を担当され、お客様とのコミュニケーションを

大切にされているとのことでした。２軒目は八王子市の道の駅

の視察をいたしまして、酪農家の奥様がソフトクリームの販売

をされておりまして、季節のソフトクリームをご自身で作られ

た栗とかお野菜を使いまして、素材のおいしさを感じてもらっ

ているということでございました。女性農業委員及び女性農家

の活動を学ぶことができ、大変有意義な研修となりました。以

上です。 

 

議 長   ⑤農業まつり 

令和５年１１月１８日（土）から１９日（日）にコミュニティ



プラザひまわりで行われました。参加者は農業委員と事務局で

す。 

４年ぶりにもかかわらず、出品数も近隣他市よりもかなり多

く、優秀な農産物がかなり出品されていたと思っております。

また、参加された市民の皆さんにも大変好評をいただきまし

て、事故もなく、大成功の農業まつりだったと思います。来月

の実行委員会では、次回の農業まつりについて皆様方と意見を

交換しながら最終的な日程、場所等の決定をしていきたいと考

えておりますので、ご協力をお願いします。 

⑥令和５年度第２回臨時総会及び事業推進協議会 

令和５年１１月２１日（火）ホテルエミシア東京立川で行われ

ました。参加者は私と事務局です。 

 

事務局長   第２回臨時総会及び事業推進協議会が引き続きで開催されまし

た。臨時総会の議案は、理事の補充選任であり、都議会自民党

の柴崎幹男議員が選任されました。また、事業推進協議会で

は、令和６年度の東京都農業会議の事業・予算の構想について

ご説明がありました。また、令和５年度下半期における農業委

員会並び農業会議の定期活動の推進などについての説明もあり

ました。報告は以上です。 

 

議 長   東京都農業会議が誕生したのは昭和２９年の８月です。来年７

０周年を迎えるにあたって、東京都にある４４の農業委員会か

らの資料等を集めながら、立派な記念誌を作っていこうという

構想で進んでおります。今後会議等を行っていきながらどのよ

うな内容になるか、逐次皆さんに報告していきたいと考えてお

ります。 

以上が会議の報告でございます。 

 

    （２）会議の日程について 

     ①全国農業委員会会長代表集会 

    令和５年１１月３０日（木） 午後１時００分より文京シビッ 

クホールで行われます。参加者は私と事務局です。終了後に議

員会館に向かいまして、東京都選出の国会議員の皆様と意見交

換をする予定となっております。 

     ②第３回農業まつり実行委員会 

 令和５年１２月１２日（火） 午後２時００分よりコミュニテ

ィプラザひまわりで行われます。参加者は農業委員と事務局で

す。令和６年度清瀬市農業祭りの開催日及び場所等を決めてい

きたいと考えておりますので、各委員の参加と積極的なご意見



をお願いしたいと思います。 

     ③地区別農業委員会職員検討会 

 令和５年１２月１５日（金） 午後１時３０分より清瀬市生涯

学習センターで行われます。参加者は事務局です。 

     ④第１２回清瀬市農業委員会 

   令和５年１２月１９日（火） 午前９時００分より清瀬市役所  

      で行われます。参加者は農業委員と事務局です。 

⑤清瀬市農業後継者顕彰式及び新規就業者激励伝達式 

令和５年１２月１９日（火） 午前１１時１５分より清瀬市役 

所で行われます。参加者は市長と市議会議長と受賞者と農業委 

員と事務局です。 

⑥清瀬市農畜産物品評会表彰式 

令和５年１２月１９日（火） 午前１１時１５分より清瀬市役 

所で行われます。参加者は市長と市議会議長と受賞者と農業委 

員と事務局です。 

以上が会議の日程でございます。 

全体を通して質問等はございますか。 

 

委 員   ありません。 

 

事務局   事務局はありません。 

 

議 長   特にないようですので、終了したいと思います。 

 

職務代理   慎重審議ありがとうございます。以上をもちまして、第１１回

清瀬市農業委員会閉会致します。お疲れ様でした。 

 

 

以上会議の顛末を記載し相違ないことを証する為、これを署名捺印する。 

 

       議    長      

 

  署名委員（第９番）   

 

  署名委員（第１１番）   

 

 


